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1.2. A Kárpát-medence földtani viszonyainak áttekintése 

Gönczy Sándor 

 

A Kárpát-medencét és a környező hegységek szerkezetét és kialakulását a múlt 

századtól kezdve egészen napjainkig nagyon sokféleképpen magyarázták. 

A múlt században ismerték fel, hogy az Alpok takarókból20 állnak, amit Uhlig 1903-ban 

a Kárpátok szerkezetének magyarázására használt. Uhlig szerint az Északnyugati-Kárpátok 

takarói a Dunántúli-hegységből kerültek mai helyükre. Ezzel bizonyítottnak tekintette a 

kapcsolatot az Alpok és a Kárpátok között, mivel a Dunántúli-középhegységben olyan 

üledékeket ismertek fel, amelyek nagyon hasonlítottak alpi kifejlődésekre. 

A medence kialakulását id. Lóczy Lajos 1918-ban az ún. köztes tömeg elmélettel 

magyarázta. Az elmélet lényege, hogy a Kárpát-medence aljzatát kristályos kőzetek építik fel, 

amelyek kapcsolatot jelentenek az Alpok és a Thrák–Macedón masszívum között. E 

kristályos kőzetek szerkezetalakulását egymásra közel merőleges törések határozták meg, 

amelyek sakktáblaszerűen darabolták fel. A medence belsejében lévő hegységek középidei 

üledékei pedig a kristályos vonulatok közötti tengervályúkban rakódtak le. A Lóczy-féle 

ősföldrajzi rekonstrukciót Leopold Kober 1921-ben mint hegységszerkezeti elméletet 

fejlesztette tovább. Kober úgy gondolta, hogy a Kárpát-medence aljzatát alkotó kristályos 

kőzetek a köré gyűrődött hegységek fejlődése során merev testként viselkedtek, így míg a 

környezetében gyűr, takarószerkezetek alakultak ki, addig a medencebelső fejlődését a töréses 

szerkezetalakulás határozta meg. Ez a koncepció egészen az 1960-as évekig meghatározta a 

Kárpát-medencei tektonikai szemléletet. 

Az 1960-as évektől lemeztektonikai szempontok szerint kezdték vizsgálni a Pannon-

medencét, és arra a következtetésekre jutottak, hogy az Alpok–Kárpátok–Dinaridák által 

közrezárt terület különböző származású és eltérő fejlődésű kéregdarabból áll. 

Stegena Lajos vezetésével született meg a Kárpát-medence kialakulásának 

lemeztektonikai alapokon nyugvó szintézise, melynek lényege, hogy a felemelkedő 

köpenyanyag szétterül, aminek következtében szubdukciós21 folyamatok indulnak meg a 

Kárpátok irányába. 

                                                 
20 Takaró v. takaróredő: a hegységképződés során kialakuló, nagyméretű, képződési helyétől eltávolodott 
kőzettömeg. 
 
21 Szubdukció: kőzetlemezek egymás alá bukása. 
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1969-ben Wein György megállapította, hogy a Kárpát-medencét egy hatalmas 

törésvonal két olyan részre osztja, amelyek földtani értelemben nagyon különböznek 

egymástól. E hatalmas törésvonal a Zágráb–Kulcs–Hernád nyomvonalon követhető. Tőle 

északnyugatra a Pelsoi, délkeletre pedig a Tiszai egység található. 

Többen felvetették, hogy a medencebelsőben lévő egyes szerkezeti egységek 

kőzetanyaga és fosszíliái22 nagymértékben hasonlítanak az Alpok egyes területeinek 

kőzetanyagához, illetve fosszíliáihoz. Géczy Barnabás hívta fel a figyelmet arra, hogy az 

őslénytani adatok tanúsága szerint a Bakony a Tethys23 afrikai, a Mecsek pedig az európai 

oldalán helyezkedett el. A lemeztektonikai elmélethez kapcsolódóan nagyon fontos 

megemlíteni Vörös Attila őslénytani, Szalay Emő és Márton Péter paleomágneses és Balla 

Zoltán nagytektonikai munkáit. 

A Kárpát-medence földtani, szerkezetföldtani fejlődése elválaszthatatlan Európa és 

bizonyos mértékben Afrika nagyszerkezeti fejlődéstörténetétől. A terület aljzatában 

megtalálható kisebb-nagyobb méretű lemeztöredékek kialakulása szorosan kötődik mindkét 

kontinenshez, hiszen ezek csak néhány tízmillió éve kerültek egymás mellé bonyolult 

tektonikai folyamatok során. E lemeztöredékek kialakulása, fejlődése, nagytektonikai 

„utazása”, majd a körülötte kialakuló Kárpátok hegykoszorúja adja meg az irányvonalat a 

medence földtani viszonyainak áttekintéséhez. Ennek fényében három, folyamataiban 

egymástól nagyon különböző szakaszra lehet felosztani a terület fejlődéstörténetét: 

1. A medence egyes földtani egységeinek kialakulása; 

2. A medence egyes földtani egységeinek összeállása, a tulajdonképpeni 

medencealakulás, illetve a Kárpátok kialakulásának kezdete; 

3. A már egységesült medence fejlődése a Kárpátok vonulataival együtt. 

 

1.2.1. A Kárpát-medencét alkotó földtani egységek kialakulása 

Európa Hans Stille nyomán (1924) négy nagy szerkezeti földtani egységre osztható 

(1.2.1.1. ábra): 1. prekambriumi Európa (vagy Eo-Európa, 570 millió évnél idősebb 

képződmények alkotják), 2. kaledóniai Európa (vagy Paleo-Európa, kora 570–350 millió év), 

3. variszkuszi (hercini) Európa (vagy Mezo-Európa, 405–230 millió év között alakult ki) és 4. 

alpi Európa (vagy Neo-Európa, 285 millió évtől napjainkig). Számunkra a két utóbbi bír nagy 

jelentőséggel, hisz a Kárpát-medence aljzata ezekben az eseményekben képződött. 

                                                 
22 Fosszília: megkövesedett állapotban fennmaradt ősmaradvány. 
23 Tethys: óidő végétől (≈250 millió év) a harmadidőszak végéig (5 millió év) meglévő ősóceán, melynek 
üledékeiből alakult ki az Eurázsiai-hegységrendszer. 
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A prekambriumi24 Európáról viszonylag kevés információ áll rendelkezésünkre. Ekkor 

alakul ki Európa legidősebb magva erős szerkezeti mozgások, nagy erejű gyűrődések és 

hatalmas tűzhányó-tevékenység kíséretében. Kontinensünk legidősebb része magába foglalja 

Skandinávia délkeleti részét, a Kola-félszigetet, Nyugat-Európa északi területeit, valamint a 

Kelet-európai táblát a kárpáti előtértől az Urálig. A Kárpát-medence területén ilyen a 

Vilyvitányi-rög vagy a Máramarosi-masszívum idősebb rétegei.  

A kaledóniai25 Európa kialakulása a Kaledon- vagy Japetus-óceán kinyílásával 

kezdődött. Az óceán Balti-pajzs felé eső partja Angliánál és Dél-Írországnál húzódott, míg 

Észak-Skócia és Észak-Írország Laurencia26 partvidékét alkotta. A szilur végéig, kb. 400 

millió évvel ezelőttig rendkívül gyorsan süllyedő terület volt, amelyben több mint 10 000 m 

vastag üledék rakódott le. A lerakódott üledéktömeg a devon időszakban (≈360–420 millió 

év) felgyűrődött, lánchegységgé alakult. Mai maradványa Európában Nyugat-Skandinávia és 

Skócia területén található, de a Balaton mentén, Révfülöp környékén vagy a békési aljzatban 

szintén jellemző. 

 

 

1.2.1.1. ábra. Európa területének gyarapodása a fanerozoikum hegységképződési ciklusai 
során 

(forrás: Mészáros–Schweitzer (szerk.) 2002) 

                                                 
24 Prekambrium (=kambrium előtti): a Föld kialakulásától (≈4,6 milliárd év) számítva a kambriumig (570 millió 
év) tartó, a földtörténet 87 %-át magába foglaló idő.  
25 Caledonia Skócia ősi neve  
26 Laurencia v. Laurázsia: a földtörtréneti óidőben (≈570 – 250 millió év) létezett északi helyzetű őskontinens, 
amely magába foglalta Észak-Amerikát, Grönlandot, illetve a mai Európa és Ázsia nagy részét. 
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Variszkuszi27 Európa a Variszkuszi-hegységrendszer egykori vonulatai, az Ibériai-

félszigettől Dél-Anglián, Belgiumon, Franciaországon át Délnyugat-Lengyelország irányába 

húzódnak. A Laurázsia és Gondwana28 őskontinensek között kialakult Rheic-óceánban a 

középső és felső paleozoikum (1.2.1.2. ábra) során (420–350 millió éve) rakódtak le a 

vonulatot alkotó képződmények. Ennek az óceánnak a bezáródásával jött létre a Pangea 

őskontinens, amely magába foglalta az akkori szárazföldeket, körülötte a Panthalassa-ősóceán 

létezett (1.2.1.3. ábra). 

Az alpi Európa a négy nagy szerkezetföldtani egységének legfiatalabb tagja, amely az 

Alpok és a Kárpátok lánchegységeit és a közöttük lévő medencéket foglalja magába. 

Képződésében alapvető szerepet játszott az európai és afrikai kontinensek - tágabb értelemben 

a Pangea - szétválása. 

 

 
1.2.1.2. ábra. A földtörténeti időskála és kronosztratigráfiai táblázat 

(forrás: Nemzetközi Rétegtani Bizottság, 2008. 
http://tamop412a.ttk.pte.hu/files/kornyezettan9/www/images/img125.jpg) 

                                                 
27 Variszkusz: egy népcsoport neve, melynek szállásterülete egykor a németországi Fichtel-hegységben volt 
28 Gondwana : a földtörtréneti óidőben (≈570 – 250 millió év) létezett déli helyzetű őskontinens, amely magába 
foglalta Dél-Amerikát, Afrikát, az Antarktiszt, a mai India nagy részét és Ausztráliát. 
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A triász időszakban (≈250–200 millió év) a Pangea szuperkontinens központi része 

összetöredezett, felhasadozott. Az Európa és Afrika között kialakult hasadékrendszerbe 

(riftrendszer) az egyenlítő mentén, keleti irányból behatolt a Tethys-óceán. A két szomszédos 

kontinensről kisebb-nagyobb mikrokontinens-darabok váltak le, melyek rész-óceánokra (pl. 

Pennini-, Vardar-óceán) bontották a Tethyst. Az így kialakult üledékgyűjtő medencékben 

kezdett lerakódni az az üledékes kőzetanyag, amelyből a későbbiekben kialakultak az Alp-

Kárpáti-hegységrendszer vonulatai. A letöredező mikrokontinensek kisebb töredékei 

belegyűrődtek a keletkező hegységrendszerbe, a nagyobbak pedig befolyásolták a későbbi 

vonulatok futásirányát és a medencék képződését. A triász végén Pangea kettéválik egy északi 

és egy déli szárazföldre. Az északi szárazföldet újra Laurázsiának, a délit pedig újra 

Gondwanának nevezzük, mivel az őket alkotó kontinensmagok ugyanazok, mint a 

paleozoikumban. 

 
1.2.1.3. ábra. A Pangea szuperkontinens 260 millió éve és benne a Kárpát-medence helyzete 

(forrás: Haas–Brezsnyánszky 2018) 
 

1.2.2. A medencealakulás, illetve a Kárpátok kialakulásának kezdete 

A jura időszakban (≈200–145 millió év) mind Laurázsia, mind Gondwana darabokra 

tört. Európa területét két szakaszban is nagyobb tengerelöntés érte. Ebben az újabban 

kialakuló kőzetanyagban azonban nemcsak üledékes kőzeteket találunk, hanem az 
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óceánközépi hátságokra jellemző magmás kőzeteket is, mivel a Tethys-óceán olyan nagyra 

tágult, hogy megteremtődött az óceánközépi hátságok kialakulásának lehetősége (pl. 

Szarvaskő környékén, vagy Rahótól északra a Tisza mentén). A táguláshoz és a hátságok 

kialakulásához kapcsolódóan több kisebb litoszféralemez-töredék képződött, amelyek 

különböző óceánágakra bontják a Tethys-óceánt. Ekkor kezd kialakulni az úgynevezett 

Magura-óceánág is, amelyből a későbbiekben a Kárpátok vonulatai emelkednek ki. Az 

időszak közepén kezdett közeledni egymáshoz két olyan mikrolemez, amelyek a két 

legnagyobb földtani egység a mai Kárpát-medence aljzatában. A közöttük lévő választóvonal 

a magyarországi főszerkezeti vonal (vagy Zágráb–Kulcs–Hernád-vonal). Ennek egyik oldalán 

az éppen alakuló Alcapa29 nagyszerkezeti egység, a másik oldalán a Tiszai nagyszerkezeti 

egység helyezkedik el. A későbbiekben ez a két lemeztöredék határozza meg a 

medencefejlődést. Ennek az eseménynek a fő érdekessége, hogy az Alcapa nagyszerkezeti 

egységet alkotó lemeztöredékek egykor az afrikai szárazföldhöz, a Tiszai nagyszerkezeti 

egység pedig az európai szárazföldhöz tartoztak, és egy több tízmillió éves „utazás” és 

rotációs mozgás után ütköztek. 

A kréta időszak (≈145–65 millió év) elejétől kezdve az egykori Gondwanához tartozó 

afrikai kontinens egyre inkább közeledett a valaha Laurázsia részét képező európai 

kontinenshez. E közeledés a Tethys-óceán bezáródását, az egyes mikrokontinens-darabok 

ütközését és horizontális elmozdulását hozta magával. Ezzel párhuzamosan megindult a 

Tethysben felgyűlt üledékes és magmás kőzetanyag gyűrődése, metamorfizálódása. A 

gyűrődésekkel egyidejűleg lepusztulási folyamatok kezdődtek, s a felsőkrétától az oligocénig 

az előtéri süllyedékekben, kisebb-nagyobb tengervályúkban homokkő (kárpáti homokkő, 

flis30), majd ennek lepusztulása következtében molasz31 üledéksorokat hoztak létre. A fentebb 

nagy vonalakban vázolt folyamatok következtében a Kárpát-medence aljzatában kialakult 

egységeket az 1.2.1.4. és az 1.2.1.5. ábra mutatja be. 

                                                 
29 Alcapa: az Alpok, Kárpátok, Pannon-medence kezdőbetűiből képzett mozaikszó 
30 Flis: rosszul osztályozott, változó szemcseméretű, törmelékes üledékes kőzet, amely a hegységek 

kiemelkedése során képződik a hegységet szegélyező tengerekben. 
31 Molassz: a kiemelkedett hegységekről lepusztuló törmelék, amely a hegységet körülvevő szárazföldi vagy 
sekélytengeri környezetben rakódik le. 
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1.2.1.4. ábra. A Kárpát-medence aljzatát felépítő egységek 

(forrás: Mészáros–Schweitzer (szerk.): 2002) 

 

 
1.2.1.5. ábra. A Kárpát-medence mélyföldtana 

(forrás: Mészáros–Schweitzer (szerk.) 2002) 

 

A kréta korszak (≈145-65 millió év) végén és a paleocén kor (≈65-55 millió év) idején a 

Kárpát-medence belső területei nagyrészt kiemelt, eróziós térszínek voltak, így viszonylag 

kevés információnk van erről az időszakról. Annyi mindenképpen bizonyos, hogy a 
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Dunántúli-középhegység területén, trópusi-szubtrópusi éghajlatot jelző bauxitképződés 

történt, valamint paleocén korú üledékeket találunk az Alföld mélyebb szintjeiben. Ezenkívül 

elszórtan vulkáni, szubvulkáni32 tevékenység volt jellemző a medence nyugati és 

északnyugati területein. 

Az eocén kor (≈55-35 millió év) idején megváltozott a földtani környezet. A szárazföldi 

lepusztulás területeit délnyugat felől fokozatosan elöntötte a tenger. A sekély vizű 

tengerpartok és parti mocsarak, lagúnák területén felhalmozódó nagy tömegű szerves 

anyagból kőszéntelepek képződtek. 

Az oligocén korban (≈35-25 millió év) egy új tenger született a Kárpát-medence, illetve 

Közép- és Kelet-Európa területén, melyet Paratethysnek nevezünk. Ennek érdekessége, hogy 

többször is elvesztette kapcsolatát a világóceánnal, így jól definiálható, oxigénszegény tengeri 

környezetek alakultak ki. Ugyanakkor Afrika észak felé mozgása következtében erős nyomás 

nehezedett a medence aljzatát képező lemeztöredékekre, amelyek északi és északkeleti 

irányba mozdultak el. A lemeztöredékek közötti mélyebb területeken redőképződés és 

gyűrődés következett be. Ezek a mozgások tovább folytatódtak és erősödtek a miocén korban 

(≈25-5 millió év) is. Az egykori Magura-óceán medencéje egyre kisebbé vált a mikrolemezek 

kelet, északkelet felé való mozgása és az alábukás következtében, így folytatódott a Kárpátok 

takaróinak képződése. A Kárpát-medence aljzatát alkotó két legfontosabb lemeztöredék, az 

Alcapa és a Tiszai egység gyakorlatilag a helyükre kerültek. A Zágráb–Kulcs–Hernád 

vonaltól északnyugatra az Alcapa, délkeletre a Tiszai blokk került. 

 

1.2.3. A már egységesült medence fejlődése a Kárpátok vonulataival együtt 
A miocén kor elején a Kárpát-medence területén nagyrészt szárazföldi lepusztulás és 

üledékképződés uralkodott, azonban még mindig jelen volt a Tethys maradványaként számon 

tartott Paratethys-tenger. Ennek kapcsolatai voltak nyugat felé az Atlanti-óceán és kelet felé 

az Indiai-óceán irányába is. Jelentős savanyú kemizmusú33 vulkanizmus játszódott le, 

melynek vastag riolittufa34 képződményei Magyarország északkeleti részén mindenütt 

megtalálhatók. Az Északnyugati- és Északkeleti-Kárpátok takarórendszerei alakulásuknak 

abba a fázisába kerültek, amikor gyökerüktől elszakadva az előtér irányába elmozdultak. Az 

északi és keleti irányú mozgás kiemelkedéssel és lepusztulással járt együtt, elindítva a 

Kárpátok legkülső (molasz) övének a képződését. 
                                                 

32 Szubvulkán: a felszíntől számított 2 km-es mélységig megrekedt magmatömeg. 
33 Savanyú magmás kőzet: amelynek kovasavtartalma >63 %. (pl. granodiorit, gránit, dacit, riolit). 
34 Tufa: a 2 cm-nél kisebb szemcseméretű, kirobbant vulkáni törmelék kőzettéválás utáni neve (pl. bazalttufa, 
andezittufa, dacittufa, riolittufa). 
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A középső miocén korban a Balkán-félszigeten keresztül a Földközi-tengerrel is 

összeköttetésbe került, azonban a Kárpátok fokozatos kiemelkedése miatt általános tenger-

visszahúzódás következett be. A lefűződő és visszamaradó beltengerek bepárlódásával főleg a 

medence keleti részén nagyméretű sóképződés következett be (Máramarosi- és Erdélyi-

medence). Ezzel párhuzamosan andezit vulkanizmus kezdődött a medence északi és középső 

részén (Selmeci-hegység, Körmöci-hegység, Börzsöny, Mátra, az Alföld egyes területei). A 

medencét délkelet felől, a Kelet-európai-síkság irányából tengerelöntés érte. Az idő 

előrehaladtával a vulkáni tevékenység színtere keletebbre tolódott, és részben a kemizmusa is 

savanyúbb lett (Tokaj–Eperjesi-hegység, Beregszászi-dombság, a Nyírség eltemetett 

vulkánjai). Nagyrészt azonban megtartotta andezites35 jellegét (Vihorlát–Gutin vulkáni 

vonulat). A Keleti- és Déli-Kárpátok területén az erős térrövidülés következtében intenzív 

gyűrődés és takaróredő képződés zajlott. 

A miocén végére már mindenütt megszűnt a Kárpát-medence belső területein lévő 

tengerágak kapcsolata a világtengerrel. Kialakult az úgynevezett Pannon-beltó, amely a 

medence jelentős részét beborította. A hegységkeret kiemelkedő üledékes és folyamatosan 

épülő vulkáni térszíneinek lepusztulásából származó törmelék fokozatosan elkezdte feltölteni 

az egyébként is részmedencékre bomló vízrendszert. 

A miocén utolsó szakaszában és a pliocén korban (5-2,5 millió év) a vulkáni működés 

egyrészt folytatódott a medence keleti, délkeleti területein, másrészt megjelent a 

medencebelsőben is. Bazaltvulkánok képződtek a Kisalföldön, a Balaton-felvidéken és 

Nógrád–Gömör területén. Nagyobb összefüggő beltavak már csak az Alföld déli részén, 

illetve a mai Horvátország és Szlovénia területén léteztek. 

A pliocén és a pleisztocén folyamán a Kárpát-medence területe szárazulattá vált. Az 

Európa északabbi és keletebbi részeit sújtó jégfelhalmozódások jobbára csak a Kárpátok 

csúcsrégióit érintették. A hegyvidék által védett medencebelsőben a jégkorszakok 

(glaciálisok) idején a mai tundrákhoz hasonló éghajlat uralkodott, azonban a jégkorszakok 

közötti, úgynevezett interglaciálisokban az éghajlat hasonlíthatott a maihoz. Nagyon sok 

helyen (pl. Nyírség, Duna-Tisza-köze) a folyók által lerakott homokot a szél kifújta, 

átmozgatta és ezzel hideg sivatagokat hozott létre. Ezekről a száraz területekről, valamint a 

hegységek környezetében lévő, a fagy által felaprózott törmelékéből a finom port távolabbra 

is elszállította, ami löszképződéshez vezetett. Ezzel párhuzamosan a dombságok és 

középhegységek több száz métert emelkedtek, az alföldek, medencék pedig ugyanennyit 

                                                 
35 Andezit: olyan kiömlési magmás kőzet melynek SiO2 tartalma 53-63 % között mozog. 
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süllyedtek, ami fokozott üledékképződéssel és lerakódással járt. Ezek a mozgások nagyban 

hozzájárultak a mai vízhálózat kialakulásához, mivel a süllyedő területek magukhoz 

vonzották a folyókat, az emelkedők pedig akadályt jelentettek. A Tisza csak a pleisztocén 

végén vette fel a mai futásirányát a Nyírség keleti részének a kiemelkedése miatt. Korábban a 

Huszti-kaput elhagyva délnyugati irányba folyt, nagyjából a mai Magyar-Román határ 

mentén. 

A neo-európai övezetbe tartozó Kárpátok (1.2.3.1. ábra) közel 1500 km hosszú, 

Hainburg an der Donau kisvárostól - vagy más szempontból a Hainburgi-rögtől - az Al-

Dunáig terjedő, ívszerűen elnyúló vonulat. Az Eurázsiai-hegységrendszer közép-kelet-európai 

részének legmarkánsabb vonulategyüttese, mely nevét a Keleti-Kárpátokban a Kr. u. I. 

században élő kárpokról kapta. Az ókorban Carpates-montes néven volt ismert. 

A hegység négy fő részre tagolódik: Északnyugati-Kárpátok, Északkeleti-Kárpátok, 

Keleti-Kárpátok és Déli-Kárpátok. Közös jellemzőjük a hegységképződés által létrehozott, a 

Kárpát-medence központi részétől kifelé irányuló takarórendszer, melyet molassz 

előtérsüllyedék szegélyez. Térségét gyengébb erőhatások érték, mint az Alpokat, így a kréta 

óta szakaszosan zajló bezáródása és felmagasodása során nem érte el az Alpokra jellemző 

magasságot. 

 
1.2.3.1. ábra. A Kárpát-térség hegyvidéki térszíneinek földtani vázlata 

(forrás: Karátson 1997 nyomán) 
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1.2.4. Északnyugati-Kárpátok 

Az időnként Nyugati-Kárpátoknak nevezett vonulat az Alp–Kárpáti-hegységrendszer 

központi helyzetű egysége, melynek az első felszínre bukkanó tagja nyugaton, a Bécsi-

medence fiatal üledékei alól a Hainburgi-rög és a mai Szlovákia, valamint Dél-Lengyelország 

területén végighúzódva csatlakozik az Északkeleti-Kárpátokhoz. Az Északnyugati- és az 

Északkeleti-Kárpátok között a határt földrajzi értelemben a Dukla-hágónál szokták meghúzni. 

A Nyugati-Kárpátok szerkezeti-földtani értelemben négy nagy részre bontható, a 

medencéből kifelé a Vulkáni-vonulat, a Belső-Kárpátok öve, a Pienini-szirtöv és a Külső- 

vagy Flis-Kárpátok. 

A vulkáni vonulat képződése a miocén kor elején kezdődött, amikor a Kárpát-medence 

peremén intenzív vulkáni tevékenység indult. Az alsó és középső miocénben több szintben 

riolittufák képződtek, melyek kitörési központjai nagyrészt ismeretlenek. E képződmények 

kémiai összetétele – nevével ellentétben – nem kizárólag riolit, hanem dácit, sőt alárendelten 

andezittufák is képviselik. Az Északnyugati-Kárpátok mentén nagyobb foltokban, 

tömbszerűen alakultak ki jobbára neutrális36 összetételű rétegvulkáni37 felépítmények. Az 

egyik nagyobb tömb Észak-Magyarországon a Visegrádi-hegység, a Börzsöny, a Cserhát, a 

Mátra, a másik a közép- és dél-szlovákiai Körmöci-hegység, a Madaras, az Újbányai-hegység, 

a Selmeci-hegység, a Polyána, a Jávoros, a Krupinai- és Füleki-dombság, a harmadik pedig a 

mindkét ország területén megtalálható Tokaj–Eperjesi-hegység. Az első két területen a 

vulkáni működés mintegy 16 millió évvel ezelőtt kezdődött, és 11 millió évvel ezelőtt 

fejeződött be. A Tokaj–Eperjesi-hegység vulkanizmusa 14 millió évtől 9 millió évig tartott. A 

vulkanizmus nagyrészt sekélytengeri környezetben ment végbe, ahol az épülő vulkáni kúpok 

szigettenger jellegű környezetet alkottak. A kitörési termékeket tekintve kőzettani 

szempontból nagyrészt andezitek jellemzőek, azonban a bazaltoktól38 – még ha alárendelten is 

– egészen a riolitokig39 széles spektrummal találkozunk. A vulkáni felépítmény alakulása 

közben kalderák40 (pl. Börzsöny), kráterek41, lávadómok42, valamint lávaárak43 képződtek, és 

természetesen a robbanásos vulkáni tevékenység bizonyítékaként különböző összetételű és 

                                                 
36 Neutrális kőzet (intermedier v. semleges kőzet): olyan magmás kőzet melynek SiO2 tartalma 53-63 % között 
mozog. Legjellemzőbb képviselője a diorit és az andezit. 
37 Rétegvulkán (sztratovulkán): váltakozóan lávát és tufát szolgáltató, így rétegesen felépülő vulkántípus. 
38 Bazalt: vulkáni eredetű kőzet, amelynek az SiO2 tartalma 48 %-nál kevesebb. 
39 Riolit: savanyú, vulkáni eredetű kőzet, melynek SiO2 tartalma 53-63 % között mozog. 
40 Kaldera: vulkánok kúpján lévő, beomlással vagy robbanással képződő nagyobb, mélyedés. 
41 Kráter: a vulkáni kürtő felső, tölcsér alakban kiszélesedő része. 
42 Lávadóm: főleg savanyú magmás kőzetekből képződött kupolaszerű képződmények. 
43 Láva v. lávaár: a Föld mélyéből a felszínre kerülő izzó szilikátolvadék. 
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megjelenésű kőzetté vált vulkáni törmelékek, úgynevezett piroklasztikumok is. A 

vulkanizmushoz ércesedés (arany, ezüst, réz, cink, ólom) és vulkáni utóműködések44 

kapcsolódtak. 

A Belső-Kárpátok a Nyugati-Kárpátok legváltozatosabb összetételű belső öve. Egyes 

részegységeinek kora még a 300 millió évet is meghaladhatja, azonban nagyobb része a 

mezozoikum (250-65 millió év) során keletkezett. Ebben az időintervallumban, különböző 

földtani környezetekben, ekkor rakódtak le, illetve gyűrődtek meg az övezetet alkotó 

takarószerkezetek. Rendszerint nagyszerkezeti egységekbe szokták sorolni e takarókat (Tátrai, 

Fátrai, Vepor, Garami, Szepesi, Gömör–Borsodi nagyszerkezeti egység), amelyeket gyakran 

az általuk képezett legmagasabb vonulatokról neveztek el. A Belső-Kárpátok központi, 

legidősebb, főleg gránitból és gneiszből45 álló része a valamikori afrikai kontinens északi 

részéről szakadt le mikrokontinens formájában. A Tethys alakulása során a bezáródó 

tengerágakban és kisebb óceáni medencékben különböző karbonátos (mészkő, dolomit, 

márga) kőzetek rakódtak le, amelyek a Kárpátok hegységképződési folyamatai során 

meggyűrődtek, takarók képződtek és részben átalakultak (metamorfizálódtak). 

A Pienini-szirtöv a Kárpátok láncainak középső helyzetű, 900 km hosszú, keskeny 

szerkezeti öve, amely Bécs térségétől a Nyugati-Kárpátokon, a lengyelországi Pienineken, 

valamint az Északkeleti-Kárpátokon keresztül az észak-erdélyi Lápos-hegységig húzódik. 

Leghosszabb szakaszon a Nyugati-Kárpátokban követhető, mintegy 600 km-en keresztül. A 

mindössze 2–20 km széles szerkezeti övet a mezozoikumból (250-65 millió év) és a paleogén 

időszakból (65-25 millió év) származó kőzetekből alkotják. Két fontos összetevőből áll, 

egyrészt a környezetéből kitüremkedett, nagyméretű mészkőblokkokból, másrészt az ezeket a 

mészkőblokkokat beágyazó márga- és flisburokból. Az évmilliók során a viszonylag puha 

flis- és márgaösszletek46 az eróziónak sokkal kevésbé tudtak ellenállni, mint a viszonylag 

kompaktabb mészkőblokkok, így nem meglepő, hogy ez utóbbiak kipreparálódtak. 

A Külső- (Flis-) Kárpátok övét főleg a kréta időszaktól (145-65 millió év) a paleogén 

időszakig kialakult takarós szerkezetű flis (homokkő) alkotja. A takarószerkezet egy közel 

100 km-es térrövidüléses mozgás eredménye. Fő mozgásai 20-30 millió évvel ezelőtti 

mozgásokhoz kapcsolódnak, amikor a már kialakult homokkőtömeg felgyűrődött, az eredeti 

képződési környezetétől messze eltolódott, és a tőle északra lévő előtérre rátolódott. A flis öv 

két fő egységre tagolható, a Magura és a Krosznói egységre. Ezek üledékei egymással 
                                                 

44 Vulkáni utóműködés: vulkáni területeken a kitörések megszűntét követően gőz- és gázszivárgások, forró víz 
feltörések gyűjtőneve. 
45 Gneisz: metamorf folyamatok során kialakult kőzet. 
46 Márga: mésziszap és agyag keveredésével képződő finomszemcsés üledékes kőzet.  
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párhuzamos tengeri üledékgyűjtőben alakultak ki, melyek további kisebb részmedencékből 

álltak. Ennek megfelelően a két nagyméretű takaró is több kisebb egységre osztható. 

 

1.2.5. Északkeleti-Kárpátok 

Az Északkeleti-Kárpátokban folytatódik az Északnyugati-Kárpátoknál már említett 

vulkáni vonulat, a Pienini-szirtöv és a Külső (Flis)-Kárpátok, azonban eltűnik a Belső-

Kárpátok vonulata (1.2.5.1. ábra). A Keleti-Kárpátok felé a határ földrajzi értelemben a 

Borsai-hágónál jelölhető ki. 

Az Északkeleti-Kárpátokban megkülönböztethetünk külső és belső vulkáni vonulatot. 

Az ilyen típusú felosztást az indokolja, hogy mind a vulkanizmus kora, mind a szerkezeti-

földtani háttér, mind a felszínre került anyagok kémiai összetétele nagyban különbözik. A 

belső vonulatot a felszínen a Beregszászi-dombság és az Avas-hegység képviseli. Futását a 

Csap–Beregszász–Nagybánya vonal mentén jelölhetjük ki, ami egyben a terület egyik 

legnagyobb méretű törésrendszerét is kijelöli. Itt különül el a Kárpátaljai-süllyedék47 a 

Kárpát-medence belső területeitől. A belső vonulathoz eltemetett vulkánok is tartoznak, 

melyek Csap környékén, mintegy 500–1000 m vastag üledék alatt találhatók, így csak 

fúrásokból ismerjük valamelyest. Az egész vonulat riolitokból, riodácitokból és dácitokból áll, 

bár elvétve megjelennek bázisosabb vulkanitok is. Körülbelül 18-16 millió évvel ezelőtt 

kezdődtek az első kitörések, de a vulkáni működés csúcsa 13-12 millió évvel ezelőttre tehető. 

A vulkáni működés főleg sekélytengeri környezetben ment végbe. Fontos megjegyezni, hogy 

az Avas-hegységet is ide soroltuk, azonban itt mind a külső, mind a belső vonulat jegyei 

megtalálhatók. 

 

                                                 
47 Kárpátaljai-süllyedék: a Csap-munkácsi-síkságot és a Máramarosi-medencét magábafoglaló tájegység. 
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1.2.5.1. ábra. Kárpátalja földtani vázlata 

(forrás: Gönczy, 2016) 
 

A külső vonulathoz morfológiailag a Vihorlát–Popricsnij, a Makovica, a Szinyák, a Borló, a 

Nagyszőlősi-hegység, az Avas, a Kőhát és a Gutin tartozik. A vulkáni tevékenység mintegy 

11-10 millió éve kezdődött, és 9 millió évvel ezelőtt fejeződött be. Ez idő alatt több nagy 

rétegvulkáni komplexum épült fel, mint például a Makovica területén az Antalóci-Poljána, 

vagy a Borló északnyugati részén a Dechmanov. A vulkáni működés főleg szárazföldi 

környezetben következett be, azonban a vonulat egyes részein bizonyítékok vannak 

sekélytengeri, valamint a tavi környezetben való működésnek is. E vulkánok kőzetanyaga 

nagyrészt andezit. Ettől eltérő kőzettípusok csak elvétve fordulnak elő. A külső és belső 

vulkáni övek között több kutató egy átmeneti övezetet is megkülönböztet, amely magán 

hordozza mindkét fent említett öv jellegzetességeit. Ezt a sávot a felszínen a Csap-munkácsi-

síkságon elszórt vulkáni szigethegyek (derceni Kápolna-hegy, salánki Hömlöc és a 

nagyszőlősi Fekete-hegy) képviselik. 

A Pienini-szirtöv az Északnyugati-Kárpátokhoz hasonlóan itt is nagyon keskeny. Az 

Északkeleti-Kárpátok területén alig néhány helyen bukkan a felszínre, mivel a Vihorlát–

Gutini vulkáni vonulat termékei és a Kárpátaljai-süllyedék folyóvízi-tavi üledékei mintegy 

100–600 m vastagon befedik. Az öv gigantikus mészkő és kavicsszirtekből áll, melyek 



 
33 

150-80 millió éves vulkáni és üledékes (márga, flis) eredetű kőzetekbe vannak ágyazva. Ez az 

öv képezi a határt a Kárpátok és a kárpátaljai belső süllyedék között. Minden valószínűség 

szerint egy hatalmas, több százmillió éve létező mélytörésen fekszik. 

A Külső-Kárpátok egyik legbelső egysége a Máramarosi-masszívum, melyet akár az 

Északnyugati-Kárpátok esetében tárgyalt Belső-Kárpátoknak is megfeleltethetnénk. Ennek 

ellenére a szovjet–ukrán szakirodalom mégsem tárgyalja külön, hanem a Külső-Kárpátok 

részének tekinti. A masszívum többszöri metamorfózison átesett üledékes (flis) formációkból 

áll, amelynek a legfiatalabb része legalább 450 millió éves, legidősebb képződményeinek kora 

pedig meghaladja az egymilliárd évet. A Máramarosi kristályos masszívum szerkezeti 

folytatásaként a Rahói-takaró és a Pienini-szirtöv között húzódó Máramarosi-szirtöv. A 

Sopurka patak medencéjétől a Latorca völgyéig húzódik északnyugat felé szűkülő ék 

alakjában, ahol eltűnik az üledékes takarók és a vulkáni összletek alatt. Az öv röviden úgy 

jellemezhető, mint 150-100 millió évvel ezelőtt képződött mészkőblokksorozat. Ilyen 

szempontból nagyon hasonlít a Pienini-szirtöv képződményeire, bár ez utóbbi valamivel 

fiatalabb tömbökből áll. A Rahói-takaró takaróanyagi összetételére a vékony rétegzettségű 

100-60 millió éves homokkövek jellemzők, amelyek apró bonyolult gyűrődésekben jelennek 

meg. A Magura-takaró szinte teljes egészében Szlovákia és Lengyelország területén található. 

Az Északkeleti-Kárpátok területére csak egy kis ék alakú része nyúlik be, amely rátolódott a 

Dukla- és a Szuha-takarókra. Agyagos homokkövek alkotják, melyek mintegy 60-20 millió 

évvel ezelőtt keletkeztek. A Szuha (vagy Porkuleci)-takaró északnyugat felé csaknem a 

szlovák határig húzódik, Kisbereznánál az Ung völgyében ékelődik ki. Délen a Rahói-takaró, 

a szirtövek és a Magura-takaró határolják, míg északról helyenként a Dukla-takaró kréta–

paleogén tömegei fedik be. Átnyúlik Romániába is, ahol Csalhói-takaró néven ismert. A 

takaróban uralkodóak az alsó kréta komplexumok, ezalól csak a központi rész kivétel, ahol 

főleg a mezozoikum végén és a harmadidőszak elején képződött homokkövek találhatók. A 

takaró belső szerkezeti sajátosságai alapján négy további kisebb részt különítenek el benne. 

Dukla-takaró alatt egy viszonylag fiatal, mintegy 20-18 millió éve gyűrődött zónát értünk, 

amelynek homokkő anyaga a kréta–paleogén idején rakódott le, sőt a legfiatalabb összletek 

miocén korúak. A Dukla-takaró keresztülvonul az egész Északkeleti-Kárpátokon. Nyugatról, 

Szlovákia és Lengyelország felől széles sávban húzódik át Ukrajna területére, ahol kiékelődik.  

A Krosznói-takaró az Északkeleti-Kárpátok takarói között központi helyet foglal el, ezért 

területét nevezik központi kárpáti depressziónak, központi szinklinóriumnak, Központi-

Kárpátoknak is. A környezetéhez képest (Szkiba-, Dukla-, Csornohora-takarók) süllyedék 

helyzetű. Ez az öv a Nyugati-Kárpátok Sziléziai-takarójának délkeleti folytatása, amely 
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hatalmas oligocén–alsó miocén süllyedékként (Krosznói-árok) húzódik végig a Kárpáti-ív 

ukrajnai szakaszán. A szomszédos tektonikai egységekhez hasonlóan takarós szerkezetű. A 

takaró anyagára a kréta–paleogén–alsó-miocén üledéksor jellemző, legnagyobb része azonban 

az oligocén korú krosznói fácieshez48 tartozik. A Krosznói-takaró morfológiai folytatása 

délkeleti irányban a Csornohora-takaró, mely Románia észak-erdélyi részén Audia 

(Feketepala)-takaróként ismert. A román határtól egy 5–15 km-es sávban húzódik a Tarac és a 

Fekete-Tisza vízválasztójáig, és Kőrösmezőtől kissé nyugatra kiékelődik. Határterületein a 

durván rétegzett, míg a belső rész felépítésében a finom megjelenésű homokkő dominál. A 

homokkő lerakódásainak jellegzetességei alapján további három alegységre bontják. 

 

1.2.6. Keleti-Kárpátok 

A Kárpátoknak azt a részét értjük e megnevezés alatt, amely a Borsai-hágótól (Aranyos-

Beszterce völgye) a Prahova folyó völgyéig húzódik. Meg kell azonban jegyezni, hogy több 

különféle, földtani-földrajzi megalapozottsággal bíró egyéb felosztás is létezik. Az 

Északkeleti-Kárpátok irányába viszonylag tisztább, a Déli-Kárpátok felé azonban jóval 

árnyaltabb a határ kérdése. Az Északnyugati-Kárpátokban látott négyes tagolással találkozunk 

újra (Vulkáni-vonulat, Belső-Kárpátok öve, Pienini-szirtöv, Külső- vagy Flis-Kárpátok), 

azonban meg kell jegyezni, hogy a Pienini-szirtöv a felszínen éppen csak benyúlik a vonulat 

területére, így a továbbiakban nem foglalkozunk vele.  

A Keleti-Kárpátok vulkáni vonulatának legfontosabb vonása, hogy a körülbelül 11 

millió évvel ezelőtti kitörések gyakorlatilag néhány tízezer évvel ezelőtt fejeződtek csak be. A 

vonulat felszíni vetülete a Kelemen-Görgényi-Hargita vulkáni vonulat, amely mintegy 160 

km hosszúságban húzódik észak-déli irányban a Kárpátok ezen szakaszának középső és déli 

részén. Ettől északabbra is vannak kisebb-nagyobb vulkáni egységek (pl. Cibles), ezek 

azonban nem alkotnak összefüggő egységet. A vulkáni működés a Kelemen-havasokban 

kezdődött mintegy 11 millió évvel ezelőtt, és körülbelül 4 millió éven keresztül tartott, és 

északról dél felé folyamatosan fiatalodik a vonulat. A Görgényi-havasokban 9,5 millió évvel 

ezelőtt voltak ez első kitörések, és 6 millió évvel ezelőtt fejeződtek be. Végül a Hargitában 

indultak meg a vulkáni folyamatok megközelítőleg 4,5 millió éve, és alig 300 000 évvel 

ezelőtt fejeződtek be. Azonban a legutóbbi vulkanológiai kutatások azt bizonyították, hogy a 

Hargitában található Csomád-vulkán utolsó kitörése alig 30 000 éve lehetett, és 

                                                 
48 Fácies: olyan ásvány- és kőzettani jellemzők összessége, amely a vizsgált objektum keletkezési körülményeire 
is utal, vagyis egy adott fáciesbe tartozó kőzetek azonos földtani körülmények között képződtek. 
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magmakamrájában49 ma is található olvadt kőzetanyag, így potenciálisan aktív vulkánnak 

tekinthető. A vulkáni aktivitás mellett szól az utóvulkáni jelenségek megléte is (pl. a Torjai-

büdösbarlang vagy az Apor lányok feredője). A vulkáni működés közben lávadómok, 

pajzsvulkánszerű50 képződmények, kisebb-nagyobb kráterek (pl. Szent Anna-tó) épültek fel, 

illetve több területen kalderaképződés is megfigyelhető. A felépülő rétegvulkánok anyaga 

főleg andezit és dácit. 

A Keleti-Kárpátok középvonalán húzódik végig a Belső-Kárpátoknak nevezett 

szerkezeti egység. Nyugatról kisebb-nagyobb medencék, illetve a vulkáni öv határolja, 

keleten pedig egy törésrendszer választja el a Külső-Kárpátoktól. Ez az övezet a Máramarosi-, 

Radnai- és Besztercei-havasokat, valamint a Gyergyói-havasokat és a Persányi-hegységet 

foglalja magába. A Belső-Kárpátokat földtani értelemben a Keleti-Kárpátok legidősebb 

képződményei alkotják. Uralkodóak a töréses-gyűrt szerkezetek. Gyakran találkozunk 

szurdokszerű51 képződményekkel (pl. Békás-szoros). Képződésük 300-200 millió évvel 

ezelőtt kezdődhetett, bár egyes vélemények nem zárják ki az ennél jóval idősebb alakulást 

sem. A legidősebb összleteket átalakult csillámpalák, gneiszek és dolomitok, valamint 

mészkövek, palák és kvarcitok képviselik. A mezozoikum során főleg mészkövek (fehér és 

vörös színűek) alakultak ki, amelyek az Alp–kárpáti hegységképződés során rendeződtek 

takarókba. A hegységperemeken fiatal harmadidőszaki üledékeket találunk. 

A tárgyalt övezettől keleti irányba húzódik a Külső (vagy Flis)-Kárpátok 

takarórendszere. Lényegében az Északkeleti-Kárpátokban már tárgyalt flistakarók 

folytatódnak tovább, igaz, más megnevezés alatt (Tarkői-takaró = Krosznói-takaró, Audia-

takaró = Csornohora-takaró stb.). A takarók anyaga 150-100 millió évvel ezelőtt kezdett 

lerakódni, a legfiatalabb egységek azonban alig 20 millió évesek. A medencebelső irányából 

kelet felé folyamatos fiatalodás figyelhető a takarók anyagában és a gyűrődések idejében is. 

A Keleti-Kárpátok alakulásának utolsó fázisaiban, részben a vulkanizmusnak, részben a 

töréses tektonikának köszönhetően kisebb-nagyobb medencék alakultak ki (pl. Barcasági-

medence, Csíki-medence, Háromszéki-medence). A medencék belsejében fiatal folyóvízi, 

eolikus (szél által kialakított) és mocsári üledékek (barnaszén) jellemzőek. 

 

1.2.7. Déli-Kárpátok 

Ahogy már említettük, a Déli-Kárpátok és a Keleti-Kárpátok közötti határ nem 
                                                 

49 Magmakamra: a magma felhalmozódásának a helye a Föld belsejében. 
50 Pajzsvulkán: bázisos lávák felszínre jutásával képződött nagy kiterjedésű, lapos, széles, pajzs alakú vulkáni 
forma.  
51 Szurdok: olyan völgy, melynek oldalfalai függőlegesek.  
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egyértelmű, így ebben az esetben is a már korábban használt Prahova-völgyet határozzuk meg 

a két vonulat közötti elválasztónak. A Déli-Kárpátok nyugati határa a Temes folyó völgye. 

A Déli-Kárpátok felépítése nagyon eltér a másik három kárpáti nagytájétól, hiszen nincs 

egyértelmű vulkáni vonulat. Magmás komplexumokkal rendelkezik, de ezek jóval idősebbek 

a Kárpátok többi részénél tárgyalt vulkáni egységeknél, körülbelül 70-50 millió évesek. 

Ezenkívül nincs a Külső-Kárpátok vonulataihoz hasonló flisöv sem. Az itt megjelenő 

vonulatokat talán az eddigi felosztásokban Belső-Kárpátokként tárgyalt egységhez lehet 

hasonlítani. 

A vonulat több takaróból álló gyűrt hegység. A Kárpát-medence felől déli irányban 

először a Gétikumnak nevezett Géta- és Szupragéta-takarórendszerek, majd a Szörényi-

takaró, végül a Danubikumként ismert Külső- és Belső-dunai egység alkotja. 

A Géta-takaró egyidős, több mint félmilliárd éves átalakult (gránátos csillámpalák, 

gneiszek, kvarcitok, gyakoriak a nagyméretű kristályokat tartalmazó vulkáni benyomulások) 

aljzatból és az erre rakódott vastag, 300-200 millió éves üledékből áll. A takaró üledékei 

megtalálhatók a Királykőben vagy a Fogarasi-havasok északkeleti részén. A Szupragéta-

takaró szintén átalakult kőzetekből áll (kristályos palák, mészkövek, dolomit, diabáz), hasonló 

felépítéssel bír, mint az előbb tárgyalt Géta-takaró, azonban mind az aljzat, mind a rárakódott 

üledékes sorozat kissé fiatalabb. A takaróképződés a kréta időszakra tehető. 

A Gétikum és a Danubikum között jött létre a Szörényi-takaró. A takaró egy valamikori 

óceán maradványait képviseli, amely mintegy 180-100 millió évvel ezelőtt létezhetett. Ennek 

megfelelően az óceánközépi hátságoknak megfelelő magmás komplexumok képviselik, illetve 

a bezáródó tengerágakra jellemző flisüledékek is megtalálhatók. A Szörényi-takarót a 

Mehádiai-fennsíkon vagy a Capatina-hegység kisebb területein tanulmányozhatjuk. 

A Déli-Kárpátok külső részét a Danubikum takarórendszere alkotja. Felépítésében itt is 

megfigyelhető egy többszöri átalakuláson átesett, mintegy félmilliárd éves alaphegység és a 

rárakódott mezozoikumi üledék. A Külső-dunai egység a szomszédos takarók alól csak a 

Retyezát, a Vulkán- és a Páreng-hegységek egyes területein jut ki a felszínre. A Belső-dunai 

egység az Almás-, a Godján- és a Szárkő-hegységekben megtalálható. 
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